
令和３年３月 22 日 

会津美里町教育委員会教育文化課 

成人式に関するアンケート調査報告書 

令和２年９月７日から令和２年 11月 30 日にかけて、新成人やこれから新成人となられる方を対象

にした成人式に関するアンケート調査を実施致しました。その調査結果をご報告します。 

調査の目的 

新成人やこれから新成人となられる方々が、成人式をどのように考えているか調査

し、新成人のニーズにあった成人式となるよう成人式の在り方を検討するため 

調査期間 令和２年９月７日（月）～令和２年 11月 30 日（月）までの 84日間 

実施対象 

558 名 

①平成 12年４月２日～平成 13年４月１日生 183 名 

※大学２年生程度 町内在住者及び令和２年度成人式申込者 

②平成 13年４月２日～平成 14年４月１日生 115 名 

※大学１年生程度 町内在住者 

③平成 14年４月２日～平成 15年４月１日生 89 名 

 ※大沼高等学校３年生（町内外在住者） 

④平成 15年４月２日～平成 16年４月１日生 80 名 

 ※大沼高等学校２年生（町内外在住者） 

⑤平成 16年４月２日～平成 17年４月１日生 91 名 

 ※大沼高等学校１年生（町内外在住者） 

調査方法 

紙を利用したアンケート調査 

実施対象①・②は郵送、③～⑤は大沼高等学校に依頼 

調査結果 回答いただいた方：348 名 

添付資料 

〇成人式アンケート結果（単純集計、クロス集計、その他・自由意見） 

〇成人式アンケート用紙 
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【回答率】 

調査対象者 558 名のうち回答者数は 348 名で、回答率は 62.4％である。ただし、大沼

高等学校に依頼した高校１年生～３年生までの回答率は 79.3％と高いのに対し、大学１

年生・２年生にあたる年代については回答率が 47.4％と低い。 

 

 

【問１ 年齢】 

アンケートでは５つの年代に分けた。この

調査報告では各年代を下記とおり読み替え

る。回答のあった 348 名のうち、最も回答が

少ないのが大学１年生で 53 名、最も回答が

多かったのが大学２年生で 88 名である。 

 

平成 12 年４月２日～平成 13 年４月１日生・・・大学２年生 

平成 13 年４月２日～平成 14 年４月１日生・・・大学１年生 

平成 14 年４月２日～平成 15 年４月１日生・・・高校３年生 

平成 15 年４月２日～平成 16 年４月１日生・・・高校２年生 

平成 16 年４月２日～平成 17 年４月１日生・・・高校１年生 

 

 

【問２ 性別】 

回答のあった 348 名のうち、男性が 162 名、女性が 185 名、無回答１名となり、ほぼ男

性・女性とも同じくらいの回答が得られた。 

 

 

【問３ 住所】 

 回答のあった 348 名のうち、町内は 223 名、町外は 124 名、無回答１名である。町外に

ついては、町外から大沼高等学校に通う生徒のほか、中学校までは本町に住んでいたもの

の、その後、就職・進学等で町外に住んでいる方が含まれる。 
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問１ 年齢



【問４ 成人式に参加したいですか】 

参加したいが 294 名、参加したくないが 39 名で、84.5％の方が参加したいと回答して

いる。過去 5年間の成人式においても、出席率が 80％以上であり、これまでの成人式出

席率に近い数字である。 

参加を希望する理由として

は、「生涯に一度の機会だか

ら」、「友達に会える」が多

く、60％以上となっている。

年齢的には、大学１・２年生

は「友達に会える」、高校２

～３年生は「生涯に一度の機

会だから」が多い傾向にあ

る。その他には「保護者やお

世話になった人たちに成長し

た姿を見せたい」という理由

が多かった。 

 

 

【問５ 令和４年度以降の成人式は何歳がふさわしいか】 

18 歳が 60 名、20 歳が 277 名で、79.6％の方が令和４年度以降の成人式は 20 歳がふさ

わしいと考えている。20 歳がふさわしい理由としては、「18 歳だと受験や就職活動と重な

る」が多く、59.8％となっている。 

また、「18 歳だと飲酒や喫煙ができない」、「金銭的に余裕のない時期」などが続く。そ

の他には「高校在学中に成人といわれても実感がわかない」、「18 歳だとまだ地元にい

る。離れた（から）こそ会いたい」などの意見が寄せられた。 

実際に 18 歳となる高校３年生については、68 名中 64 名(94.1％)の方が 20 歳での成人

式を希望しており、18 歳

での成人式を希望してい

る方は 68 名中 3名

(4.4％)であった。 

一方、18 歳がふさわし

い理由としては、「引き

下げられた成年年齢にす

べき」をあげる方が多か

った。18 歳を希望する年

齢が最も多いのは高校１

年生であった。 

 

18歳, 17.2%

20歳, 79.6%

その他, 1.1%
無回答, 2.0%

問５ 令和４年度以降の成人式は何歳がふさ

わしいか
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どちらもともいえない, 
3.4% 無回答, 0.9%

問４ 成人式に参加したいですか



【問６ 成人式はいつ開催するのがよいですか】 

 １月が 248 名、８月が 81 人で、71.3％の方が１月開催を希望している。１月開催を希

望する理由として最も多かったのが、「成人の日に実施することで、成人になったと自覚

できる」で、38.5％の方があげている。その他では、「近隣の会津若松市と同じ時期の方

がよい」、「３連休で参加しやすい」、「振袖を着てみたい」が、それぞれ 30％弱の方があ

げている。ほとんどの方が成人式の意義について真剣に考えていること、また多くの方が

成人式というイベントを通じて町内外の友達に会う機会を楽しみにしていることがうかが

える。なお、大学２年生では、１月開催を希望する方が 59.1％、８月開催を希望する方

が 39.8％と他の年齢に比べて８月開催を希望する方が多い。また、１月開催を希望する

方で、男性と女性と比較してみると、

男性が 63.6％、女性が 78.4％とやや

差があり、これは「振袖を着てみた

い」という理由が影響していると考え

られる。 

 一方、８月開催を希望する理由とし

ては、「お盆の時期だから」、「１月だ

と雪の心配があるから」があげられ

た。その他には「振袖だと女性は 10

倍お金がかかる」、「成人の日は大学な

どは学校が始まっている時期だから」

等の意見が寄せられた。 

 

 

【問７ どのような主催者が成人式を行うのがよいか】 

町及び町教育委員会（以下、町と省略）主催が 253 名、実行委員会主催が 69 名で、

72.7％の方が町主催を希望している。町主催を希望する理由としては、「人生の節目の儀

式だから」が最も多

く、51.4％の方があ

げている。その他で

は、「実行委員とし

て参加が難しい」、

「新成人を祝う行事

だから」が、多かっ

た。 

 一方、実行委員会

主催を希望する理由

としては、「自分た

ちで企画等を行って
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外, 0.9%
無回答, 4.6%

問６ 成人式はいつ開催するのが
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町、町教育委員会が主催, 
72.7%

新成人中心の実

行委員会が主催, 
19.8%

その他, 2.6%
無回答, 4.9%
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みたい」が 52 人、「準備などを行いながら大人として成長したい」が 28 人の方があげて

いる。「自分たちで企画等を行ってみたい」は、高校１年生が最も多く 19 名、最も少ない

のが大学１年生で３名となっていて、年齢が上がるにつれ、少なくなる傾向がある。その

他には「自分たちで企画・準備をやってみたいが、その時間がとれるかが心配」という意

見も寄せられた。 

 

【問８ どのようなアトラクションを行って欲しいですか】 

最も多かったのが「カメラマンによる写真撮影」で 194 名、次に「ミニコンサート」が

152 名、「恩師からのメッセージ」が 135 名と続いた。その他には、「中学校ごとに思い出

の写真をスライドショーでながす」、「有名人をよぶ」、「ビンゴ」などの意見が寄せられ

た。 

 

 

 

【問９ 自由意見】 

 「成人式を楽しみにしている」という意見が多く、「成人式に参加したい」という方が

80％を超えることと一致する。また、「冬でお願いします」、「振袖着たい」という意見も

あり、１月開催を希望する声がみられた。 

 また、このアンケート調査は９月から 11 月に実施したこともあり、「コロナが怖い」、

「感染が怖い」、「人ごみはさけたい」、「コロナ禍でも絶対開催してください」などの意見

が寄せられた。 
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